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Proiectul de aprovizionare durabilă cu apă în Moldova 
 

Țara:       MOLDOVA 

Număr proiect:      55907 

Sectorul de afaceri:     Infrastructura municipală 

Tipul de notificare:    STAT 

Categoria mediului:    B 

Data țintă de aprobare:    17 decembrie 2025 

Stadiu:      Exploratoriu 

Data publicării fișei proiectului (PSD):  09 mai 2025 

 

Descrierea Proiectului 
Un împrumut suveran ("împrumutul") către Republica Moldova, reprezentată de Ministerul Finanțelor ("MF") 
în beneficiul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare ("MAFI") și (sau) Agenției Naționale de 
Îmbunătățiri Funciare ("ANIF") pentru finanțarea reabilitării a trei sisteme de irigare centralizate cheie 
("Proiectul"). Proiectul își propune să sprijine Guvernul Republicii Moldova în abordarea necesităților prioritare 
de investiții, permițând accesul fermierilor la resursele de apă prin irigare. Investițiile sunt preconizate a fi 
implementate de MAFI, care va implica autoritățile și agențiile de stat relevante. 

Obiectivele Proiectului 
Proiectul își propune să reabiliteze trei sisteme de irigare centralizate cheie din Moldova și să extindă 
suprafețele irigate generale din țară. Se preconizează că proiectul va implica repararea, modernizarea și 
construcția infrastructurii critice de irigare primare, cu accent pe eficiența sporită de aprovizionare cu apă și 
a resurselor energetice, ceea ce va duce la reducerea costurilor și emisiilor de  CO2. Proiectul va permite 
accesul fermierilor locali la resursele de apă, ajutându-i să atenueze efectele adverse ale expunerii la 
potențiale secete în Moldova, îmbunătățind reziliența la schimbările climatice. În final, proiectul deschide 
calea către investiții private ulterioare în tehnologii și infrastructură agricolă modernă de-a lungul lanțului 
valoric, inclusiv procesarea post-recoltare și sistemele de irigare în cadrul fermei. 

Impactul asupra tranziției 
ETI 65 

Proiectul va promova în primul rând calitatea tranziției «Verde» prin reabilitarea infrastructurii a trei sisteme 
de irigare centralizate cheie, cu accent pe îmbunătățirea eficienței energetice și de aprovizionare cu apă. 

Proiectul va urmări, de asemenea, calitatea tranziției «Bună Guvernanță» prin consolidarea guvernanței 
corporative și a capacității în sectorul de irigare. Prin îmbunătățirea guvernanței și coordonării între părțile 
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interesate de stat și private, proiectul prevede întărirea capacității Asociațiilor Utilizatorilor de apă ("AUA") de 
a gestiona eficient sistemele locale de irigare, promovând utilizarea durabilă a activelor și îmbunătățirea 
furnizării de servicii. 

Informații despre client 
ÎMPRUMUT SUVERAN  

Debitor: Republica Moldova, reprezentată de Ministerul Finanțelor. 

Beneficiari: Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare și 
agențiile conexe, precum și AUA și fermierii din zona proiectului. 

Rezumatul finanțării BERD 
50.000.000,00 EUR 

Împrumut suveran 

Costul total al Proiectului 
60.000.000, 00 EUR 

Se preconizează că împrumutul BERD va fi completat de un grant pentru investiții.  

Estimările finale ale costurilor vor fi confirmate după finalizarea analizei necesare. 

Adiționalitate 
Sursele de adiționalitate pentru proiect provin din: 

• Structura de finanțare; 
• Reducerea riscurilor; 
• Stabilirea standardelor: asistență oferită proiectelor și clienților pentru a  atinge standarde mai înalte; 
• Cunoștințe, inovare și consolidarea capacităților. 

Rezumatul impactului de mediu și social 
Încadrat în categoria B în cadrul PSM 2019.  Se preconizează că impactul social și de mediu asociat reabilitării 
propuse a trei sisteme de irigare centralizate cheie va fi localizat și abordat cu ușurință prin măsuri adecvate 
de evitare și de atenuare a impactului. Beneficiile preconizate ale proiectului includ o eficiență îmbunătățită 
a utilizării energiei și a apei în rețeaua de irigare existentă, repararea, modernizarea și construcția 
infrastructurii primare de irigare necesare, esențială pentru țară. Ca parte a studiului de fezabilitate, se va 
realiza o analiză independentă de mediu și socială (ESDD) pentru proiectul propus, pentru a se asigura că 
toate riscurile și impacturile de mediu și sociale (E&S) asociate proiectului sunt identificate și sunt propuse 
măsuri potrivite de atenuare pentru implementare. Problemele tipice care vor fi evaluate includ sistemele de 
management E&S, forța de muncă și condițiile de muncă în timpul implementării proiectului, serviciile 
ecosistemice, necesitățile privind utilizarea terenurilor și mijloacele de trai, impactul asupra biodiversității, și 
implicarea comunității. 
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Clientul va trebui să gestioneze impactul construcției și să supravegheze contractanții, să evalueze impactul 
preluării surselor de apă asupra altor utilizatori prin restaurarea mijloacelor de trai și gestionarea resurselor 
de apă. Planul de implicare a părților interesate (SEP) specific proiectului și mecanismul de soluționare a 
plângerilor comunitare, precum și planul de gestionare și monitorizare E&S pentru fazele de construcție și 
exploatare vor trebui elaborate.  

Clientul va fi susținut de Bancă în elaborarea proiectului, înființarea Unității de Implementare a Proiectului 
(PIU) și va beneficia de consolidarea capacităților necesare pentru implementarea cu succes a Proiectului. 

Proiectul va fi structurat astfel încât să respecte cerințele BERD E&S prin intermediul Planului de acțiune 
socială și de mediu (ESAP), care va fi convenit cu clientul înainte de aprobarea proiectului de către Consiliul 
de administrație. Investiția propusă este evaluată indicativ ca fiind aliniată la obiectivele de atenuare a 
Acordului de la Paris, iar GET va fi derivată din măsurile de atenuare și adaptare la schimbările climatice și va 
fi confirmat în timpul analizei proiectului. BERD va monitoriza implementarea proiectelor prin raportare 
periodică E&S și vizite la fața locului, după cum este necesar. 

Această secțiune va fi actualizată după finalizarea ESDD. 

Cooperare tehnică și finanțarea prin intermediul granturilor 
Următoarele sarcini  de cooperare tehnică ("TC") sunt prevăzute ca parte a acestui proiect: 

• Studiu de fezabilitate, care urmează să fie finanțat de fondul special al acționarilor BERD ("SSF"). 
• Suport pentru implementarea proiectului și supravegherea lucrărilor - sursa de finanțare trebuie 

confirmată. 
• Sprijin pentru consolidarea capacității și guvernanței-sursa de finanțare care urmează să fie 

confirmată. 

Informații de contact ale companiei 
Vasile Nemțanu  
vasile.nemtanu@maia.gov.md 
+373 22 204536 
https://maia.gov.md/ 
MD-2004, Chișinău, B-dul Ștefan cel Mare și Sfânt nr. 162 
 

Înțelegând tranziția 
Informațiile suplimentare privind abordarea BERD la măsurarea impactului asupra tranziției sunt disponibile 
aici. 

Oportunități de afaceri 
Pentru oportunități de afaceri sau achiziții, contactați compania client. 

Pentru oportunități de afaceri cu BERD (care nu au legătură cu achizițiile) contactați: 

Tel: +44 20 7338 7168 
Email: projectenquiries@ebrd.com 

mailto:vasile.nemtanu@maia.gov.md
https://maia.gov.md/
https://www.ebrd.com/what-we-do/economic-research-and-data/transition-impact.html
mailto:projectenquiries@ebrd.com
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Pentru proiectele din sectorul guvernamental, vizitați EBRD Procurement: 
 
Tel: +44 20 7338 6794 
Email: procurement@ebrd.com 

Informații generale 
Întrebările pot fi puse folosind Formularul pentru întrebări al BERD. 

Politica socială și de mediu (PSM) 
PSM și cerințele de performanță asociate (CP) stabilesc modalitățile prin care BERD implementează 
angajamentul de a promova "o dezvoltare durabilă și de mediu".  PSM și CP includ prevederi specifice pentru 
ca clienții să respecte cerințele aplicabile ale legislației naționale privind informarea și consultarea publică, 
precum și să instituie un mecanism de contestații pentru a primi și a facilita soluționarea preocupărilor și 
nemulțumirilor părților interesate, în special cu privire la performanța socială și de mediu a clientului și a 
proiectului.  Proporțional cu esența și amploarea  riscurilor și impacturilor de mediu, și sociale ale unui proiect, 
BERD solicită suplimentar clienților săi să facă publică  informația, după caz, cu privire la riscurile și efectele 
care decurg din proiecte sau să realizeze consultări cu părțile interesate și să ia în considerare și să răspundă 
la feedback-ul lor.   

Mai multe informații despre practicile BERD în acest sens sunt prezentate în PSM 

Integritate și conformitate   
Biroul Șefului de Conformitate a BERD  (OCCO) promovează buna guvernare și asigură aplicarea celor mai 
înalte standarde de integritate pentru toate activitățile băncii, în conformitate cu cele mai bune practici 
internaționale.  Evaluarea integrității este efectuată în privința tuturor clienților băncii pentru a se asigura că 
proiectele nu prezintă riscuri inacceptabile de integritate sau reputaționale pentru bancă Banca consideră că 
identificarea și soluționarea problemelor la etapele de aprobare a evaluării proiectului este cel mai eficient 
mijloc de asigurare a integrității tranzacțiilor bancare.  OCCO joacă un rol-cheie în aceste eforturi de protejare 
și, de asemenea, ajută la monitorizarea riscurilor de integritate după ce au fost realizate investițiile. 

OCCO este, de asemenea, responsabil pentru investigarea acuzațiilor de fraudă, corupție și conduită 
incorectă în proiectele finanțate de BERD.  Oricine, atât în cadrul sau în afara Băncii, care are suspiciuni 
de  fraudă sau corupție ar trebui să prezinte un raport scris Șefului de Conformitate la  e-
mailul  compliance@ebrd.com.  Toate problemele raportate vor fi prezentate   OCCO pentru analiză. Toate 
rapoartele, inclusiv cele anonime, vor fi examinate. Rapoartele pot fi făcute în orice limbă a băncii sau a țărilor 
în care activează  Banca. Informațiile vor fi  furnizate cu bună-credință. 

Politica de Informare Publica (PIP) 
PIP stabilește modul în care BERD face publice informațiile și se consultă cu părțile interesate pentru a 
promova o mai bună conștientizare și înțelegere a strategiilor, politicilor și operațiunilor sale după intrarea sa 
în vigoare la 1 ianuarie 2025.   Vă rugăm să vizitați pagina Politica de Informare Publica (PIP) pentru a afla ce 
informații sunt disponibile pe site-ul BERD.   

Întrebările pot fi puse folosind formularul pentru întrebări al BERD 

https://www.ebrd.com/home/work-with-us/project-procurement.html
mailto:procurement@ebrd.com
https://www.ebrd.com/eform/information-request
https://www.ebrd.com/news/publications/policies/environmental-and-social-policy-esp.html
https://www.ebrd.com/news/publications/policies/environmental-and-social-policy-esp.html
mailto:compliance@ebrd.com
https://www.ebrd.com/what-we-do/strategies-and-policies/access-to-information-policy.html
https://www.ebrd.com/eform/information-request
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Mecanismul independent de responsabilitate a proiectului (IPAM)   
În cazul în care eforturile de a aborda problemele de mediu, sociale sau de dezvăluire publică cu clientul sau 
banca nu reușesc (de exemplu, prin Mecanismul de Contestații pentru Proiecte sau prin implicarea directă cu 
conducerea Băncii), persoanele și organizațiile pot încerca să abordeze preocupările prin intermediul 
mecanismului Independent de responsabilitate a proiectului (IPAM) al BERD.   

IPAM analizează în mod independent problemele de proiect despre care se crede că au cauzat (sau ar putea 
cauza) prejudicii.  Scopul Mecanismului este: să susțină dialogul între părțile interesate din Proiect pentru a 
soluționa problemele ce țin de mediu, sociale și de informare publică; să determine dacă Banca s-a conformat 
cu Politicile Sociale și de Mediu sau prevederile  ce țin de Politica de Informare Publica; și, dacă este cazul, de 
a interveni în cazul non-conformării cu aceste politici, în timp ce este prevenită  nerespectarea acestora de 
către Bancă. 

Vă rugăm să vizitați  pagina web a Mecanismului Independent de Responsabilitate  a Proiectului  pentru a afla 
mai multă informație despre IPAM și mandatul său; cum să  expediați o solicitare pentru examinare; sau 
contactați IPAM prin e-mail  ipam@ebrd.com  pentru a obține îndrumare și mai multe informații despre IPAM 
și modalitatea de expediere a solicitării. 

 

https://www.ebrd.com/news/publications/policies/environmental-and-social-policy-esp.html
https://www.ebrd.com/what-we-do/strategies-and-policies/access-to-information-policy.html
https://www.ebrd.com/project-finance/independent-project-accountability-mechanism.html
https://www.ebrd.com/home/forms/information-request.html
mailto:ipam@ebrd.com
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